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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТОВАРІВ ТОРГОВЕЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА НА ЕТАПІ ПОСТАЧАННЯ 

 

Останніми роками у сфері роздрібної торгівлі відбуваються зміни, 

викликані впливом глобалізаційних процесів. Світовий досвід глобалізації 

торгівлі зумовив появу і активний розвиток мережевих форм організації 

торговельних структур і в Україні. Оцінка сучасних торгівельних форматів 

дозволяє побачити, що найбільшого розвитку набув такий формат як 

супермаркет.  

Розвиток торговельних мереж явище позитивне для споживачів і дуже 

серйозне випробування для виробників, так як по мірі захвату долі ринку 

торговельні мережі набувають все більшого впливу на постачальників. 

Загальновідомо, що в процесі просування товарів до споживача частина 

з цих товарів доводиться списувати по причинах, не пов'язаних з продажем: 

природний убуток, бій, псування, крадіжка і т.д.  Крім того сьогодні 

спостерігається активний, цілеспрямований і постійний пошук можливостей 

для заподіяння втрат як персоналом так покупцями і постачальниками. Будь-

який етап технологічного процесу, яким би елементарним він не був, 

приховує в собі десятки можливостей, що запрошують зловмисників 

скористатися ними. 

Кожна частина сукупної величини товарних втрат формується на 

конкретному етапі і є результатом (в більшості своїй негативного характеру) 

конкретних дій або бездіяльності. Такими етапами є: процес транспортування 

товарів від постачальників до рітейлера; процес зберігання продукції на 

складах роздрібного торгівельного підприємства; процес реалізації товарів 

кінцевому споживачеві.  

Виділимо всіх суб‘єктів формування товарних втрат: постачальники 

товарів, співробітники, покупці, держава. 

Підприємство роздрібної торговельної мережі в нашому дослідженні є 

ключовою ланкою.  

Склад, послідовність та технологія виконання операцій торговельно-

технологічного процесу визначається насамперед асортиментним профілем 

магазину, розміром його загальної площі, методами продажу товарів, 

організацією розрахунків з покупцями та процесами товаропостачання [1]. 

Процес утворення втрат торгівельної організації розбитий на стадії 

виникнення.  
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Першим етапом в торгово-технологічному процесі є етап постачання та 

переміщення товарів (логістика), який повинен піддаватися особливому 

контролю, адже саме з нього, починаються втрати в магазині. 

На етапі вибору джерел постачання та заключення угод підприємство 

враховує умови постачання та транспортування, що забезпечують 

збереження цінностей:  

а) швидкопсувний товар перевозиться в автомобілях-холодильниках, 

щоб уникнути його псування; 

б) розробка і встановлення нормативів товарних запасів. Прискорення 

товарооборотності є одним із способів зниження товарних втрат; 

в) закріплення в договорах постачання умов повернення бракованої 

продукції. Цей пункт переговорів є важливим для підприємства роздрібної 

торговельної мережі. Розмір повернення впливає на закупівельну ціну, проте, 

тривалий час є конкурентною перевагою постачальника. 

Недобросовісними діями постачальника, які призводять до збільшення 

товарних втрат торговельного підприємства є:  

1. Вживання (з метою зниження собівартості продукції) технічних умов, 

що передбачають технології виробництва продукції з великою кількістю 

вологопоглинаючих компонентів і, відповідно, вологу. Наслідком цього є 

втрата до 30% ваги м‘ясних товарів в результаті зберігання в холодильній 

камері з примусовим обдуванням протягом доби;  

 2. Недобросовісність виробників у вигляді постачання товарів з 

терміном придатності, що закінчується.  

3. Недокладання зі сторони виробника в коробки з штучнім товаром.  

4. Крадіжки водіїв-експедиторів. Охорона магазина не завжди ретельно 

відстежує всі процеси руху на об‘єкті. У зв'язку із цим водій-експедитор має 

можливість здійснити крадіжку привезеного товару. Також одним із завдань 

служби безпеки є відстеження і характер спілкування співробітників 

магазину (комірники, приймальники) з представниками постачальника або 

перевізника (експедитори, водії) з метою виявлення ознак  спілкування поза 

роботою, що вказують на імовірну змову [2]. 

У взаємовідносинах «постачальник - роздрібне торговельне 

підприємство» втрати утворюються не лише від дій постачальника та його 

співробітників. Так, при укладенні договорів постачання продукції роздріб 

страхується і ставить умову: забирати частину товару, який: 

 - зіпсувався як в результаті прострочення, так і в результаті порушення 

цілісності упаковки;  

- не продався (ситуація, коли підприємства працюють на умовах 

консигнації – під реалізацію);  

В договорі постачання, затверджені відсотки повернення, повинні бути 

засновані на реальних обсягах бракованої продукції, що утворюються.  

У договорах постачання  повинен бути чітко визначений і закріплений 

графік постачань, що дозволить мінімізувати шлях товару в приміщення 

магазина.  
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При цьому, строки приймання товару і дата переходу права власності на 

нього не завжди однакові. Згідно ст. 664 ЦК  України, якщо інше не 

передбачене договором купівлі-продажу, обов'язок продавця передати товар 

покупцеві вважається виконаним в момент:  

1) вручення  товару  покупцеві,  якщо  договором встановлений 

обов'язок продавця доставити товар; 

2) надання товару в розпорядження  покупця,  якщо  товар  має бути 

переданий покупцеві за місцезнаходженням товару. 

У тих випадках, коли з договору  купівлі-продажу  не  випливає  

обов'язок продавця    доставити    товар   або   передати   товар   у   його 

місцезнаходженні,  обов'язок  продавця  передати  товар  покупцеві 

вважається  виконаним  у  момент  здачі  товару  перевізникові або 

організації зв'язку для доставки покупцеві, якщо договором не передбачене 

інше. 

На сьогодні існує ще одна договірна форма постачання товарів, яка не 

легалізована у чинному ЦК України, але широко застосовується суб'єктами 

підприємницької діяльності – це договір консигнації. Консигнація – це 

договір, за яким консигнатор (торговельне підприємство) збуває від свого 

імені товар, що поставлений консигнантом (постачальником) на його склад 

[3]. 

Товари, що передані консигнатору, є власністю консигнанта до моменту 

їх продажу покупцеві. Тому  ризик випадкового знищення чи пошкодження  

(псування) товару лежить на Консигнаторі з моменту прийому товарів 

Консигнатором на консигнацію. Звідси випливає, що втрати товарів при 

транспортуванні  та до моменту прийому товарів відносять на рахунок 

консигнанта (постачальника). Ще одним позитивним результатом 

використання договорів консигнації є оплата за товар постачальнику, яка 

здійснюється по мірі реалізації в обговорені терміни. Не проданий в ці 

терміни товар, або товар, термін придатності якого закінчився  може бути 

повернений консигнанту. 

Отже товарні втрати підприємств торговельної мережі на етапі 

постачання товарів та пошук шляхів їх скорочення потребують подальшого 

вивчення та дослідження. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО 

АУДИТУ 

 

З переходом до ринкових відносин в Україні почала формуватися 

система державного фінансового контролю, яка покликана попереджати 

фінансові правопорушення і шахрайства, а також реагувати на них у випадку 

їх вчинення. Наявні на сьогодні форми державного фінансового контролю, 

такі як ревізії та перевірки не виконують в повній мірі своїх обов‘язків, 

оскільки вони спрямовані на дослідження фінансово-господарських операцій 

і порушень, що мали місце в діяльності підконтрольного суб'єкта в 

попередніх періодах. Для того щоб, державний фінансовий контроль 

виконував в повній мірі свої функції було створено таку його форму, як 

державний фінансовий аудит. 

Актуальність теми дослідження викликана тим, що в сучасних умовах 

розвитку все більше наголошується на необхідності оцінки ефективності та 

результативності управління державними ресурсами. Мова йде про 

модернізацію контролю, який би мав спрямованість на проведення 

глибокого аналізу та оцінки системи державного управління в різних сферах 

з точки ефективності, результативності, а не тільки встановлення законності 

операцій та цільового використання коштів, як це традиційно прийнято під 

час інспектування [1, с.115]. 

Розкриття сутності та методичного забезпечення державного 

фінансового аудиту було здійснено у відповідних нормативно-правових 

актах та наукових роботах таких авторів як Л. А. Іващенко, К. С. Процун, Н. 

І. Рубан, В. К. Симоненко, І. Б. Стефанюк, Т. В. Федченко, В. В. Філіппова та 

інших. 

Початок розвитку державного аудиту в Україні було покладено 

заснуванням у 1996 р. Рахункової палати, яка стала постійно діючим органом 

зовнішнього контролю державних фінансів. Проте вперше термін «аудит» у 

сфері державних фінансів було застосовано лише у 2001 р. у Бюджетному 

Кодексі, у статті 26 якого зазначалося, що зовнішній контроль та аудит 

фінансової та господарської діяльності бюджетних установ здійснюються 

Рахунковою палатою – в частині контролю за використанням коштів 

Державного бюджету України, Державною фінансовою інспекцією України – 

відповідно до його повноважень, визначених законом [2]. 

Відповідно до чинного законодавства державний  фінансовий  аудит   є   


